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„Das Leben Heinrich von Kleists“ sei „streckenweise nur in mehr oder min-
der deutlichen Umrissen erkennbar“,1 mit diesen Worten beginnt eine gera-
de wieder neu aufgelegte Biographie über den berühmten Dichter. Diese 
Einsicht ist nicht neu und treibt jeden um, der sich mit dem Leben Kleists 
beschäftigt.2 Nicht einmal sein genaues Geburtsdatum ist bekannt, viele 
Zeugnisse kamen abhanden, ein nicht geringer Teil wurde von ihm selbst 
vernichtet; manche Lebensabschnitte werden wohl für immer im Dunkeln 
bleiben – auch, weil Kleist vieles verheimlichte oder bewußt falsche Fährten 
legte. Da man um diese Quellensituation weiß, verwundert es schon, wenn 
eine Bildbiographie in Großformat vorgelegt wird, die auf 400 Seiten mehr 
als 500 Abbildungen präsentiert. 
Wenn man das gewichtige Buch aufschlägt, merkt man gleich, hier ist ein 
Autor und Sammler am Werke gewesen, der ein Gutteil seines Forscherle-
bens dafür eingesetzt hat, auch noch an die entlegensten Bildzeugnisse zu 
gelangen, die in irgendeinem Verhältnis zu Heinrich von Kleist stehen. Zu 
würdigen für das Geleistete ist Eberhard Siebert. Der studierte und promo-
vierte Philologe war von 1974 bis 2002 als Fachreferent für Germanistik an 
der Staatsbibliothek zu Berlin3 tätig – und somit nah an den Quellen, deren 

                                         
1 Heinrich von Kleist : sein Leben / Peter Staengle. - Durchges. Neuausg. - Nie-
derstetten : Günther Emigs Literatur-Betrieb, 2020. - 252 S. ; 18 cm. - ISBN 978-3-
948371-61-6 : EUR 10.00 [#7369]. - S. 7. - Rez.: IFB 21-2 http://informationsmittel-
fuer-bibliotheken.de/showfile.php?id=10820  
2 Eberhard Siebert schreibt in seiner Einleitung ganz ähnlich: „Bedauerlicherweise 
ist die Quellenlage für Kleists Lebenslauf außerordentlich dürftig, ja desolat.“ (S. 
7). 
3 Einer anderen, viele Jahre dort tätigen Bibliothekarin verdanken wir einen mehr-
bändigen Katalog der Rezeption von Kleist in der bildenden Kunst: Heinrich von 

Kleist in der bildenden Kunst 1801 - 2000 : catalogue raisonné / Barbara Wilk-



er bedurfte. Bereits 1980 erschien als Insel-Taschenbuch Kleist, Leben 

und Werk im Bild.4Jedoch endete mit der Veröffentlichung nicht die Be-
schäftigung mit Kleist, es wurde weiter geforscht zu biographischen und 
werkgeschichtlichen Fragestellungen5 und auch weiteres Bildmaterial ge-
funden, so daß 2009 erstmals eine Bildbiographie vorgelegt werden konn-
te,6 die, inzwischen ausverkauft, nun von der vorliegenden überarbeiteten 
Neuausgabe abgelöst wird, die bei dem auf Kleist spezialisierten Verlag von 
Günther Emig, dem langjährigen Leiter des Kleist-Archivs Sembdner er-
scheint; sie konnte nochmals um 34 Abbildungen ergänzt werden. 
Nach der Durchsicht des Bandes7 kann man bestätigen, was der Autor in 
der Einleitung für sich in Anspruch nimmt: Es handelt sich um eine „Biogra-
phie aus Bildern“, die als solche „eine Ergänzung zu den gewöhnlichen Bio-
graphien“ (S. 7) sein will. Sie ist in zehn Kapitel gegliedert (das elfte Kapitel 
besteht aus einer Karte, auf der die Lebenswege Kleists eingezeichnet 
sind), die jeweils eingeleitet werden mit einem kleinen Text, in dem der Le-
ser über die wichtigsten Lebensstationen und -ereignisse informiert wird. 
Ausgerüstet mit dem Wissen, vermag er das im Anschluß gebotene Bildma-
terial leicht der Biographie zuzuordnen. Zudem werden jeder Abbildung aus-
führliche Informationen beigegeben; grau unterlegt erscheinen Zitate, zu-
meist aus Briefen Kleists, wenn sie im Zusammenhang mit dem Abgebilde-
ten stehen. Das Bemühen des Autors der Bildbiographie, die Rezipienten 
umfassend zu informieren, geht soweit, daß auch handschriftliche Zeugnis-
se transkribiert erscheinen.  
Man ahnt, welch jahrelanger Recherchefleiß hinter diesem Projekt steht; 
dennoch konnten nicht zu allen Persönlichkeiten, die in einem Zusammen-

                                                                                                                            
Mincu. - Niederstetten : Günter Emigs Literatur-Betrieb. - 29 cm [#6776]. - Bd. 1, 1 
- 3. - 2019. - zus. 124, 1818 S. - ISBN 978-3-921249-95-6 : EUR 322.90. - Rez.: 
IFB 20-1 http://informationsmittel-fuer-bibliotheken.de/showfile.php?id=10142  
4 Kleist, Leben und Werk im Bild / von Eberhard Siebert. - 1. Aufl., Erstausg. - 
Frankfurt am Main : Insel-Verlag, 1980. - 252 S. : überwiegend Ill. - (Insel-
Taschenbuch ; 371). - ISBN 3-458-32071-7. - Inhaltsverzeichnis:  
https://d-nb.info/800450841/04  
5 Kleistiana collecta : Aufsätze - Vorträge - Rezensionen 1977 bis 2010 / Eber-
hard Siebert. - Heilbronn : Kleist-Archiv Sembdner, 2011. - 318 S. : Ill., Kt. ; 21 cm. 
- (Heilbronner Kleist-Studien ; 6). - ISBN 978-3-940494-47-4. - Inhaltsverzeichnis: 
https://d-nb.info/1010283944/04  
6 Heinrich von Kleist : eine Bildbiographie / Eberhard Siebert. - Heilbronn : Kleist-
Archiv Sembdner, 2009. - 364 S. : überw. Ill. ; 29 cm. - (Heilbronner Kleist-
Biographien ; 2). - ISBN 978-3-940494-14-6. - Das Buch war so erfolgreich, daß 
es 2011 erneut aufgelegt wurde: Heinrich von Kleist : eine Bildbiographie / Eber-
hard Siebert. - Heilbronn : Kleist-Archiv Sembdner, 2011. - 364 S. : zahlr. Ill., Kt. ; 
29 cm. - (Heilbronner Kleist-Biographien ; 2). - ISBN 978-3-940494-32-0 (br.) : 
EUR 28.00 [#1863]. - Rez.: IFB 11-3 http://ifb.bsz-bw.de/bsz341411922rez-1.pdf  
und zwei Jahre später folgte dann noch ein Sonderausgabe: Heinrich von Kleist : 
eine Bildbiographie / Eberhard Siebert. - Sonderausg. - Heilbronn : Kleist-Archiv 
Sembdner, 2013. - 364 S. : zahlr. Ill., Kt. ; 24 cm. - (Heilbronner Kleist-Biographien 
; 2). - ISBN 978-3-940494-59-7. 
7 Inhaltsverzeichnis: https://d-nb.info/1228263019/04  



hang mit Kleist standen, Porträts aufgefunden werden; die Namen führt der 
Autor auf (S. 355) – „in der Hoffnung, Hinweise auf die Existenz entspre-
chender Bildnisse zu erhalten“ (S. 8). 
Nach 330 Seiten Bild-Lektüre findet man in einem 70seitigen Anhang viele 
weitere Informationen. Interessant ist hier der Hinweis auf die zahlreichen 
Kleist-Porträts von zweifelhafter Authentizität (S. 333 - 339) und der Anhang 
Zur Geschichte des Kleist-Grabes (S. 341 - 351), in dem der Ort des 
Selbstmordes nicht allein genau verortet ist, sondern auch die Umgestaltun-
gen des Grabes nach 1850 bis 2011 im Bilde dokumentiert werden. Eine 
ausführliche Zeittafel (S. 357 - 364) und ein Literaturverzeichnis (S. 365 - 
372) vervollständigen den Anhang. Überblickt man dieses, fällt jedoch auf, 
daß viele Kleist-Biographien der letzten 15 Jahre nicht aufgenommen wor-
den sind.8 Das Ganze schließt mit einem Personenregister (S. 389 - 400). 
Diese Bildbiographie darf als ein Grundlagenwerk bezeichnet werden, wel-
ches seine Bedeutung nicht allein über seinen Alleinstellungsanspruch er-
langt, sondern dadurch, daß es für den Wissenschaftler, der sich mit Leben 
und Werk Kleists beschäftigt, genauso ein nützliches Hilfsmittel darstellt wie 
für den interessierten Laien, der sich im schönsten Sinne des Wortes ‚ein 
Bild‘ von dem Autor machen möchte.  

Uwe Hentschel 
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8 Die folgenden Kleist-Biographien sind nicht berücksichtigt worden: Kleist : eine 
Biographie / Jens Bisky. - 1. Aufl. - Berlin : Rowohlt Berlin, 2007. - 527 S. : Ill. ; 22 
cm. - ISBN 978-3-87134-515-9 : EUR 22.90 [#1877]. - Rez.: IFB 11-3 
http://ifb.bsz-bw.de/bsz266244572rez-1.pdf - Kleist : eine Biographie / Gerhard 
Schulz. - München : Beck, 2007. - 606 S. : Ill. ; 23 cm. - ISBN 978-3-406-56487-1. 
- Heinrich von Kleist : Deutschlands unglücklichster Dichter ; sein Leben, seine 
Persönlichkeit, sein Werk / Hans-Jürgen Schmelzer. - Stuttgart ; Leipzig : Hohen-
heim-Verlag, 2011. - 254 S. ; 21 cm. - ISBN 978-3-89850-210-8. - Kleist : Dichter, 
Krieger, Seelensucher ; Biographie / Peter Michalzik. - Berlin : Propyläen-Verlag, 
2011. - 557, [16] S. : Ill. ; 22 cm. - ISBN 978-3-549-07324-7 : EUR 24.99 [#1805]. - 
Rez.: IFB 11-3 http://ifb.bsz-bw.de/bsz335811124rez-1.pdf - Heinrich von Kleist : 
Biographie / Günter Blamberger. - Frankfurt am Main : S. Fischer, 2011. - 597 S. : 
Ill. ; 22 cm. - ISBN 978-3-10-007111-8 : EUR 24.95 [#1819]. - Rez.: IFB 11-3 
http://ifb.bsz-bw.de/bsz335754007rez-1.pdf - Heinrich von Kleist : [Leben, Werk, 
Wirkung] / von Wilhelm Amann. - Orig.-Ausg., 1. Aufl. - Berlin : Suhrkamp, 2011. - 
159 S. : Ill. - Auch fehlt die gleichzeitig erschienene Neuausgabe der Biographie 
von Peter Staengle (wie Anm. 1). 


